Prova OVF Nono EF - 2023

Aluno:
Exercicio 1. Circula nas redes sociais um video Exercicio 2. A cor que vemos de um corpo é a luz
acerca de um procedimento no qual, ap6s um que ele reflete ao ser iluminado.

delicioso churrasco, as brasas do carvao, cuja

Se iluminarmos a bandeira do Brasil (com as
cores verde, amarelo, azul e branco) com uma luz
azul. Como a bandeira do Brasil sera vista?

temperatura é de aproximadamente 4002C,
quando acessas, sdo apagadas até uma
temperatura proxima a ambiente (302C),
utilizando-se para isso uma sacola com agua.

Considerando uma quantidade de 2 kg de carvao,
cujo calor especifico é de 0,25 cal.g/2C, qual é
aproximadamente a massa de dgua a 10°C que
devemos colocar para conseguir este resultado,
dado que o calor especifico da dgua é igual a 1
cal.g/eC?

a)2kg
b)300g
c) 6,75 kg
d) 675g

e) 450g



Exercicio 3. Este cientista brasileiro nasceu em
Curitiba em 11 de julho de 1924, foi professor da
Unicamp e morreu em Campinas em 8 de margo
de 2005.

Ele é considerado o maior cientista brasileiro de
todos os tempos, sendo indicado ao Nobel de
Fisica pela descoberta da particula méson-pi.

Infelizmente ele ndo ganhou o Nobel, mas, o
laboratério sui¢o onde ele realizou a pesquisa
ganhou.

Qual o nome deste cientista?
a) Miguel Nicolelis

b) Vital Brasil

c) César Lattes

d) Romulo Argentieri

e) Adolfo Lutz

Exercicio 4. Hoje a diferenca de fuso horario
entre Sao Paulo e Roma é de 5 horas. Um avido
sai de Sdo Paulo as 7 horas da manh3, no horario
local. Sabemos que a viagem dura 10 horas. Que
horas este avido chegard em Roma no horario de
1a?

a) 17 horas do mesmo dia
b) 22 horas do mesmo dia

c) 5 horas do dia seguinte



d) 1 hora do dia seguinte

e) 12 horas do mesmo dia

Exercicio 5. Imagine uma barata, numa noite de
Lua Cheia vendo no céu: Estrelas, a prépria Lua e
vaga-lumes voando.

Por algum motivo qualquer, o Sol parou de
emitir luz (virou uma and branca).

Se a barata continuar viva olhando para o Sol 10
minutos apdés o incidente quais corpos ela vera?

a) Apenas a Lua

b) Apenas os vaga-lumes

c) Apenas as Estrelas

d) As Estrelas e os vaga-lumes

e) A Lua e as Estrelas

Exercicio 6. Uma imagem do céu noturno muito
usada na navegacao é o Cruzeiro do Sul.
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Ele permite que saibamos onde fica o Sul da
Terra.

Ao lado do Cruzeiro do Sul podemos ver uma
outra constelacdo da qual faz parte a estrela mais
préxima da Terra depois do Sol.

Qual é o nome desta constelacido?
a) Centauro

b) Orion

c) Cassiopeia

d) Fénix

e) Hércules

Exercicio 7. Um jovem querendo agradar seu avd
disse ter construido um “pinhole” para fotografa-
lo com seu lindo peixe.
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Seu avd ficou a 3 metros da "caméra"” que tem
uma profundidade de 20 centimetros. O peixe
(troféu) pego pelo avo mede 45 centimetros.
Qual sera o tamanho da imagem do peixe que o
“pinhole” ird gerar daquele peixe?

(figura fora de escala)

a) 45 cm
b)3m

c)30 cm
d) 40 cm

e)3cm

Exercicio 8. Uma pessoa fazendo atividade de
triatleta correu 10 km com velocidade de 10
km/h, nadou 1 km com velocidade de 0,5 km/h e
pedalou 43 km com velocidade de 21,5 km/h..

Qual a velocidade média desta pessoa em toda a
prova?

a) 1,8 km/h
b) 18 km/h
¢) 10,8 km/h
d) 1,08 km/h

e) 10,66 km/h

Exercicio 9. Crescemos porque o volume e a
quantidade de células que formam o nosso corpo
aumentam. O processo de divisao celular
relacionado ao crescimento denomina-se
MITOSE, no qual uma célula mae origina duas
células filhas iguais a ela. A Ultima etapa da
divisdo mitdtica é chamada de TELOFASE e nela
ocorre a divisdo do citoplasma (citocinese)
conforme indicado na figura abaixo.
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Na célula animal a citocinese ocorre em direcdo
ao centro da célula. Assim sendo, a alternativa
que indica a situacdo na qual o tipo de forga
envolvido é o mesmo encontrado na divisido da
célula animal é

a) ventilador funcionando

b) carro freando bruscamente.

c) digitacdo no teclado do celular.
d) queda de um caderno da carteira.

e) fechamento do portdo ao acionar o controle
remoto.

Exercicio 10. Um bloco de massa 8 kg,
inicialmente em repouso, é puxado
horizontalmente por uma forga de 40 N numa
superficie cuja forca de atrito vale 12 N.

Sabendo disso determine a velocidade deste
bloco ap6s 10 segundos da aplicacdo das forgas
sobre ele.

a)3,5m/s
b) 35m/s

c)7m/s

d) 70 m/s

e)25m/s

Exercicio 11. A gangorra é um brinquedo que
agrada adultos e criangas.

Porém, como os adultos sdo muito mais
"pesados” do que as criangas, é preciso de um
conhecimento de fisica para permitir a
brincadeira entre eles.
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0 eixo da gangorra deve estar mais proxima do
corpo mais pesado numa proporg¢do inversa
entre a massa e a distancia até o eixo.

Imagine um adulto de massa 120 kg e uma
crianca de massa 30 kg. Se a barra da gangorra
(cuja massa é desprezivel) tem 12 metros de
comprimento. A que distdnia do eixo deve ficar o
adulto para conseguir brincar tranquilamente
com a crianc¢a?

a) 6 metros

b) 4 metros



) 3,6 metros
d) 2,4 metros

e) 1,2 metros

Exercicio 12.
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What theory or theories does the cartoon refer
to?
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a) Theory of Elasticity and Theory of Relativity.
b) Theory of Relativity

c) Theory of Elasticity, only.

d) Electromagnetic Theory, only.

e) Theory of Elasticity and Electromagnetic
Theory.

Exercicio 13. Se vocé gosta de Astronomia, vocé,

provavelmente, ja ouviu falar do termo “ano-luz”.

Ao contrario do que muitos pensam, o ano-luz
ndo é uma unidade de tempo, mas corresponde a
distancia percorrida pela luz em um ano, sendo,
portanto, uma unidade de distancia. A figura
abaixo exibe trés circulos no plano, tangentes
dois a dois, sendo a limitacdo de trés galaxias
com centros em A, Be C e raios de
comprimentos a, b e c.

Sabendo que a distancia entre Ae Béde 5,0
anos-luz, a distancia entre A e C é de 6,0 anos-luz
e a distancia entre B e C é de 9,0 anos-luz,
podemos afirmar que o valor de a+b+c é:

a) 8,5 anos-luz
b) 9 anos-luz

c) 9,5 anos-luz
d) 10 anos-luz

e) 10,5 anos-luz

Exercicio 14. A mais brilhante estrela é Alfa
Centauri (ou Alfa do Centauro). E a estrela mais
préxima da Terra, com excecdo do Sol. Enquanto
o ultimo esta a aproximadamente 150 milhdes de
quilémetros de nosso planeta, Alfa Centauri fica
a quarenta trilhdes de quilémetros de nés.

Imagine que alguém nestes sistema solar tivesse
um poderosissimo telescopio capaz de ver o
cotidiano da Terra como se fosse uma televisao.

Neste momento, o que eles estariam vendo da
Terra.

a) Palmeiras - campedo paulista de 2023

b) Palmeiras - campedo paulista de 2022



¢) Sao Paulo - campedo paulista de 2021
d) Palmeiras - campedo paulista de 2020

e) Corinthians - campedo paulista de 2019

Exercicio 15. Uma pessoa com miopia tem a
imagem formada antes da retina:

Visao Normal Miopia

Para correcdo deste problema de visdo deve-se
usar qual tipo de lente

a) lente divergente
b) lente convergente
c) lente cilindrica

d) lente plana

e) prisma de Porro

Exercicio 16. A bomba atomica, ou bomba
nuclear, é uma arma de explosdo com um grande
poder de destruicdo, em virtude da grande
quantidade de energia que ela libera. Essa
bomba funciona por meio do processo de reagdo
nuclear de fissdo dos atomos, que possibilita uma
grande liberagdo de energia proveniente de uma
pequena diferenca de massa entre o ndcleo
original e os novos nucleos formados.

A energia liberada pode ser calculada por meio
da relacdo massa-energia descrita por Albert
Einstein: E = m.c?, em que E corresponde a
energia liberada, em erg; m é a massa que foi
convertida em energia, em gramas, e c é a
velocidade da luz (c = 3x101° cm/s).

Supondo que na explosdo de uma bomba atémica
a diferenca entre as massas final e inicial seja de
0,75g, qual a quantidade de energia liberada
nessa rea¢do nuclear?

a) 2,25x1020 erg
b) 6,75x1010 erg
) 6,75x1020 erg
d) 1,69x1020 erg

e) 2,25x1010 erg

Exercicio 17. Julho foi o més mais quente da
histéria, confirmam cientistas.

Apés os numeros das temperaturas escaldantes
de julho serem consolidados, a organizacao
europeia de monitoramento do clima tornou
oficial: julho de 2023 foi 0 més mais quente da
Terra ja registrado por uma ampla margem.

A temperatura média global de julho, de 16,95
graus Celsius, foi um terco de grau

Celsius (0,332C) superior ao recorde anterior,
estabelecido em 2019.

Os dias de julho foram mais quentes do que os
registrados anteriormente a partir de 2 de julho.
Tem sido tao quente que a Copernicus e a
Organizac¢do Meteoroldgica Mundial fizeram o
anuncio incomum de que provavelmente era o
més mais quente dias antes de terminar. Mas, os
calculos desta terca-feira tornaram a hipétese
oficial.

“Esses registros tém consequéncias terriveis
para as pessoas e para o planeta expostos a
eventos extremos cada vez mais frequentes e
intensos”, disse a vice-diretora da Copernicus,
Samantha Burgess, em pronunciamento.

Reportagem de Anna Gabriela Costa em
08/08/2023 para o portal Terra:
https://www.terra.com.br/byte/julho-foi-o-
mes-mais-quente-da-historia-confirmam-



cientistas,434de7058e51b05f5e58056€932001d
95mom11ja.html?utm_source=clipboard

Assinale a alternativa que apresenta
incorretamente uma das possiveis
consequéncias desse fendmeno:

a) resfriamento das aguas dos oceanos.
b) mudanga nos regimes de chuvas.

c) elevacgdo do nivel dos oceanos.

d) maior incidéncia de ciclones.

e) escassez de alimentos.

Exercicio 18. O vaso de dewar também
conhecido como garrafa térmica:

Tampa
isolante

/AR

| Revestimento

externo
Vacuo «f

Superficies
espelhadas

| — g Apoio
isolante

Ele é um dos materias mais interessantes para
discutirmos sobre propagacdo de calor.
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Exercicio 19. Observe a figura:

Ela representa um carrinho de 354,79 kg (massa
do carrinho mais massa do passageiro)
deslizando numa montanha russa de altura H =
45 metros.

Sabemos que Epotencial = m.g.h e que Ecinética
=m.V2/2 sdo as energias que formam o sistema
conservativo de energia mecanica.

Como as forgas de atrito sdo desprezadas e g =
10 m/ss, determine a velocidade do carrinho em
2, considerando que ele partiu do repouso de 1.



a) 30 km/h
b) 60 km/h
¢) 108 km/h
d) 72 km/h

e) 43,72 km/h

Exercicio 20. Sr. Francisco esta assistindo a um
video no Youtube que possui duragio de 3
minutos. Apés assistir ao video, ele decide
mostra-lo para sua esposa Sra. Eunice, porém
agora com velocidade de reproducao igual a
1,25x. Desta forma, quanto tempo a Sra. Eunice
levara para assistir ao video?

a) 2minl2s
b) 2Zmin20s
c) 2min24s
d) 2Zmin30s

e) 2min40s

Exercicio 21. No mundial de basquete que ocorre
nas Filipinas, Japao e Indonésia, a equipe dos
Estados Unidos ndo conseguiu chegar as finais.
Ela foi derrotada para a Alemanha:
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Se a partida tem 40 minutos de duracio,
determine em média quantos pontos os dois
times juntos fizeram por minuto.

a)5,6

b) 2,825
c) 6,4
d) 56

€) 2,775

Exercicio 22. Na fissdo do urdnio usada durante a
explosao de uma bomba atémica sao liberados
80.000.000.000 joule de energia para cada grama
do produto quimico. Se ao invés do uranio usado
na explosao da bomba atomica, tivessem sido
usados a mesma quantidade de energia em
bombas de chocolate dadas para as pessoas
promovendo a PAZ (a quantidade de calorias -
energia - de uma bomba de chocolate é de
800.000 joules), quantos bombons seriam
doados para as pessoas?

A massa de uradnio usada na bomba foi de 60 kg.




a) 6 bombas de chocolate
b) 6.000 bombas de chocolate
) 6.000.000 bombas de chocolate

d) 6.000.000.000 bombas de chocolate

Exercicio 23. Existem varios tipos de problemas
na visdo das pessoas. Uma delas é a pessoa nao
conseguir distiguir alguns tipos de cores:

Imagem de cima vista por uma pessoa com visao
normal, imagem de baixo vista por uma pessoa
com este problema de visdo.

Que problema de visao é este
a) Catarata

b) Daltonismo

c) Miopia

d) Astigmatismo

e) Glaucoma

Exercicio 24. Terremoto no Marrocos mata
milhares de pessoas
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Um terremoto de magnitude 6,8 na escala
Richter atingiu no dia 08 de setembro a regido
turistica de Marrakech no Marrocos.

"Os terremotos sao fend6menos naturais oriundos
das pressoes internas do planeta, que fazem as
placas tectdnicas se movimentarem, liberando
tais pressoes. Com isso, a superficie sente essa
liberacdo em forma de tremor, o que pode
acarretar sérios prejuizos e mortes." ...

"Uma forma de medir a magnitude de um
terremoto foi elaborada por Charles Richter em
1935. Essa escala mede qudo forte é o tremor,
que apresenta variacdo na escala de 12 a 10°.
Quanto mais alto o valor do abalo, mais danos ele
causa na superficie.

Segundo Richter, os abalos variam em um fator
de 10: o terremoto com escala 2 é 10 vezes mais
intenso do que o terremoto com escala 1. Um
terremoto com escala 6 é 100 vezes mais forte do
que um com escala 4, e assim sucessivamente."

(Veja mais sobre "Terremotos” em:
ttps://brasilescola.uol.com.br/geografia/terrem
otos.htm)

O Brasil por estar situado no meio de uma placa
tectOnica, ndo sofre muito com estes abalos. O
abalo mais intenso ja medido no Brasil foi de 5,1
graus na escala Richter na cidade de Mogi Guagu
no interior de Sao Paulo, préximo de Amparo,
origem da nossa prova.

Quantas vezes aproximadamento o abalo no
Marrocos foi mais intenso que o pior abalo do
Brasil?

a) 1,33
b) 50
c) 200

d) 1.330

Exercicio 25. Um bloco escorrega numa parede
com velocidade constante seguro pela mao de
uma pessoa:

Sabendo-se disso, represente as forcas aplicadas
neste bloco durante este movimento:

a) [




b)

b)

d)

d)

Exercicio 26. A atmosfera terrestre possui varias
camadas:

TROPOSFE

Na estratosfera encontra-se a camada de o0zdnio
que é muito importante para a vida na Terra.
Gases usados em refrigeradores e aerossoéis
destroem essa camada pondo em risco nossa
populacgao.

Qual é a fungdo da camada de ozo6nio?

a) Gerar o efeito estufa que garante a
temperatura na Terra

b) Filtrar a radiacdo infravermelha do tipo B
(UVB) prejudicial a nossa saude



c¢) Dispersar a luz solar, permitindo que vejamos
o céu azul

d) Impedir que os raios solares atinjam a Terra,
permitindo sé a passagem de calor

e) Filtrar a radiacdo ultravioleta do tipo B (UVB)
prejudicial a nossa saue

Exercicio 27. Em 2024 Amyr Klink comemorara
40 anos da travessia do Atlantico em um barco a
remo: 'Se fosse hoje, eu estaria no Instagram'

Navegador saiu sozinho em um pequeno barco
da costa da Namibia, na Africa, e desembarcou na
Bahia cem dias depois em um percurso de quase
7 mil km.

Qual a velocidade média em m/s do barco a
remo do navegador Amir Klink

(Dica de leitura: Cem dias entre céu e mar - Amir
Klink e Férias na Antartica - Tamara Klink)

a)70

b) 2,9
c)0,8
d) 12

€) 0,03

Exercicio 28. Temos trés amigos Newton, Galileu
e Einstein.

Newton estd na Terra (g = 10 m/s?) e a forca
peso sobre ele é de 750N

Galileu esta na Lua (g = 1,6 m/s?) e a for¢a peso
sobre ele é de 128N

Einstein estd em Marte (g = 3,7 m/s2) e a forca
peso sobre ele é de 281,2N

A partir destas informacgdes, escreva o nome dos
trés em ordem decrescente de massa.

a) Newton, Einstein e Galileu
b) Galileu, Einstein e Newton
c) Galileu, Newton e Einstein
d) Newton, Galileu e Einstein

e) Einstein, Galileu e Newton

Exercicio 29. Um carro de 5 metros viajando
numa velocidade de 72 km/h vai ultrapassar um
caminhdo de 25 metros que viaja a 54 km/h.

Qual o deslocamento do carro durante esta
ultrapassagem?

a) 30 metros



b) 90 metros
¢) 100 metros
d) 70 metros

e) 120 metros

Exercicio 30. STAR WARS

Uma das mais importantes sequéncias de filmes
de ficcdo cientifica de todos os tempos tem cenas
futuristas e com muita tecnologia. Porém, as
cenas de "batalhas" no espago tem um erro fisico
bem complicado. Que erro é esse?

a) As explosdes que acontecem nado deveriam
emitir som porque o som ndo se propaga no
vacuo.

b) Os tiros dados pelas naves ndo poderiam
acontecer porque no vacuo ndo propaga calor.

¢) As naves ndo poderiam voar no espaco porque
no vacuo elas "cairiam"

d) Os tiros dados pelas naves ndo poderiam
acontecer porque pela Lei da Acao e Reacdo, elas
iriam para tras dando os tiros.

e) As naves ndo poderiam voar porque para que
uma pessoa respirar pilotando a nova precisa de
oxigénio e o oxigénio geraria uma pressido dentro

da nave maior que a pressao externa que é nula.
Isso faria a nave explodir.
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